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Trường THPT Lý Thái Tổ
Câu 1. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Vận tốc của vật được tính bằng công thức
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Câu 2. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 
[image: image6.wmf]m

 gắn vào đầu lò xo nhẹ có độ cứng k. Khi dao động điều hòa, tần số của con lắc là
A. 
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Câu 3. Trong hệ SI, đơn vị của cường độ điện trường là
A. fara 
[image: image11.wmf]()
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B. vôn (V).
C. vôn trên mét 
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D. culông 
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Câu 4. Một vật tham gia đồng thời 2 dao động điều hòa, cùng phương, cùng tần số, biên độ và pha ban đầu của các dao động thành phần là A1, φ1 và A2, φ2. Biên độ dao động tổng hợp được tính theo công thức
A. 
[image: image14.wmf])
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 5. Một sóng cơ học có tần số f lan truyền trong môi trường vật chất đàn hồi với tốc độ v, khi đó bước sóng được tính theo công thức
A. 
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Câu 6. Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có sợi dây dài 
[image: image22.wmf]l

 đang dao động điều hòa. Tần số dao động của con lắc là 
A.
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Câu 7. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image27.wmf]U

 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 
[image: image28.wmf]R

, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image29.wmf]L

 và tụ điện có điện dung 
[image: image30.wmf]C

 mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch được xác định bằng cồng thức
A. 
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Câu 8. Tia Ronghen có
A. cùng bản chất với sóng vô tuyến.
B. cùng bản chất với sóng âm.
C. bước sóng lớn hơn bước sóng tia hồng ngoại.
D. điện tích âm.

Câu 9. Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. độ to của âm
B. độ cao của âm
C. âm sắc
D. đồ thị dao động âm

Câu 10. Hạt nhân 
[image: image35.wmf]109
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 có số hạt nuclôn bằng
A. 62.
B. 109.
C. 47.
D. 156.

Câu 11. Trong quá trình truyền tải điện năng, biện pháp đẻ̉ giảm hao phí trên đường dây tải điện được sử dung chủ yếu hiện nay là:
A. tăng điện áp trước khi truyền tải.
B. tăng chiều dài đường dây.
C. giảm tiết diện dây dẫn truyền tải.
D. giảm công suất truyền tải.

Câu 12. Vecto cường độ điện trường 
[image: image36.wmf]E
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 và cảm ứng từ 
[image: image37.wmf]B
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 trong một sóng điện từ không có đặc điểm nào sau đây?
A. dao động vuông pha.
B. dao động cùng tần số.
C. hai vectơ 
[image: image38.wmf]E
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 và 
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 luôn vuông góc vói nhau.
D. dao động cùng pha.

Câu 13. Phản ứng hạt nhân 
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 là phản ứng
A. phân hạch.
B. phân rã phóng xạ.
C. thu năng lượng.
D. nhiệt hạch.

Câu 14. Hiện tượng cầu vồng xuất hiện sau cơn mưa được giải thích chủ yếu dựa vào hiện tượng
A. nhiễu xạ ánh sáng.
B. quang - phát quang.
C. giao thoa ánh sáng.
D. tán sắc ánh sáng.

Câu 15. Hiện tượng quang - phát quang được ứng dụng trong trường hợp nào
A. Đèn dây tóc phát sáng
B. Màn hình vô tuyến phát quang
C. Đèn ống huỳnh quang
D. Đèn Led phát quang

Câu 16. Trong sơ đồ khối của một máy thu thanh đơn giản, micrô có chức năng
A. trộn sóng âm tần vào sóng cao tần.
B. tách sóng âm tần khỏi sóng cao tần.
C. biến dao động âm thành dao động điện.
D. biến dao động điện thành dao động âm.

Câu 17. Hiện tượng vật lí nào sau đây được ứng dụng trong việc tinh luyện đồng
A. Hiện tượng nhiệt điện
B. Hiện tượng siêu dẫn
C. Hiện tượng điện phân
D. Hiện tượng đoản mạch

Câu 18. Chọn câu trả lời đúng. Trong hiện tượng khúc xạ ánh sáng:
A. góc khúc xạ luôn bé hơn góc tới.
B. góc khúc xạ luôn lớn hơn góc tới.
C. góc khúc xạ tỉ lệ thuận với góc tới.
D. khi góc tới tăng dần thì góc khúc xạ cũng tăng dần.

Câu 19. Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi 
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 là bán kính Bo. Quỹ đạo dừng có bán kính 
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 được gọi là
A. quỹ đạo M.
B. quỹ đạo O.
C. quỹ đạo N.
D. quỹ đạo L.

Câu 20. Mạch điện xoay chiều có cường độ dòng điện tức thời 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 21. Cho phương trình phóng xạ 
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Câu 22. Một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở 
[image: image54.wmf]R

, tụ điện có điện dung 
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 và cuộn dây có độ tự cảm L. Đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp xoay chiều có tần số góc 
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 thỏa mãn 
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A. 0.
B. 
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Câu 23. [image: image443.png]


 Khi làm thực hành về hiện tượng cộng hưởng cơ ta có hệ thống các con lắc đơn bố trí như hình vẽ. Con lắc 1 là con lắc điều khiển. Kéo con lắc điều khiển 1 lệch khỏi vị trí cân bằng rồi thả nhẹ cho dao động. Các con lắc còn lại thực hiện đao động cưỡng bức, con lắc dao động mạnh nhất là
A. con lắc 2
B. con lắc 5
C. con lắc 4
D. con lắc 3

Câu 24. Dòng điện xoay chiều i 
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A) chạy qua một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image62.wmf]2

LH

p

=

. Cuộn dây tiêu thụ công suất bằng:
A. 
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B. 
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D. 
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Câu 25. Một hạt mang điện tích 
[image: image67.wmf]40nC

 chuyển động với tốc độ 
[image: image68.wmf]400 m/s

 trong một từ trường đều theo hướng vuông góc với đường sức từ. Biết cảm ứng từ của từ trường có độ lớn là 
[image: image69.wmf]0,025 T
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A. 
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Câu 26. Trong thí nghiệm giao thoa khe I-âng, khoảng cách giữa hai khe 
[image: image74.wmf]0,1 mm

, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn 
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, bước sóng dùng trong thí nghiệm 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 27. Hai nguồn sóng kết hợp cùng pha đặt tại hai điểm A, B trên mặt chất lỏng cách nhau 
[image: image81.wmf]10 cm

 dao động với tần số 
[image: image82.wmf]25 Hz

. Vận tốc truyền sóng là 
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. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn thẳng 
[image: image84.wmf]AB

 là
A. 8
B. 10
C. 9
D. 11

Câu 28. Một dây đàn hồi dài 
[image: image85.wmf]60 cm

 phát ra một âm có tần số 
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, trên dây xuất hiện sóng dừng có 4 nút sóng kể cả 2 nút ở hai đầu dây. Tốc độ truyền sóng trên dây bằng
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 29. Một kim loại có công thoát electron là 
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. Những bức xạ có thề gây ra hiện tượng quang điện ở kim loại này có bước sóng là
A. 
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Câu 30. Trong mạch LC lý tưởng, điện tích trên một bản tụ điện biến thiên theo biểu thức 
[image: image98.wmf]5
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Câu 31. Xét nguyên tử hidro theo mâu nguyên tử Bo. Cho biết bán kính Bo 
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 m; khối lượng và độ lớn điện tích electron lân lượt là 
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; hệ số tỉ lệ trong công thức tính lực tương tác tĩnh điện 
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. Nếu coi chuyển động của electron trên các quỹ đạo dừng là tròn đều thì trên quĩ đạo dừng L, quãng đường electron đi được trong thời gian 
[image: image108.wmf]8
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 s xấp xỉ bằng
A. 
[image: image109.wmf]1,26 mm


B. 
[image: image110.wmf]10,93 mm


C. 
[image: image111.wmf]7,29 mm


D. 
[image: image112.wmf]12,6 mm


Câu 32. Hai con lắc đơn có chiều dài lần lượt là 
[image: image113.wmf]64 cm

 và 
[image: image114.wmf]81 cm

 dao động điều hòa trong trọng trường. Bỏ qua lực cản không khí, lấy gia tốc trọng trường 
[image: image115.wmf]222
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. Tại thời điểm ban đầu, cả hai con lắc cùng ở biên dương. Thời gian ngắn nhất để cả hai con lắc lại cùng đến biên dương bằng
A. 
[image: image116.wmf]7,2 s


B. 
[image: image117.wmf]16,2 s


C. 
[image: image118.wmf]8,1 s


D. 
[image: image119.wmf]14,4 s


Câu 33. Trên một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây, A là một điểm nút, 
[image: image120.wmf]B

 là điểm bụng gần 
[image: image121.wmf]A

 nhất với 
[image: image122.wmf]18 cm,M

AB

=

 là một điểm trên dây cách 
[image: image123.wmf]B

 một khoảng 
[image: image124.wmf]12 cm

. Biết rằng trong một chu kì sóng, khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử tại 
[image: image125.wmf]B

 nhỏ hơn vận tốc cực đại của phần tử tại 
[image: image126.wmf]M

 là 
[image: image127.wmf]0,2 s

. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. 
[image: image128.wmf]3,2 m/s


B. 
[image: image129.wmf]4,8 m/s


C. 
[image: image130.wmf]2,4 m/s


D. 
[image: image131.wmf]1,2 m/s


Câu 34. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image132.wmf]2402cos(100)
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 vào hai đầu đoạn mạch chứa điện trở thuần có giá trị 
[image: image133.wmf]60
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, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image134.wmf]1,2
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image135.wmf]3
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 mắc nối tiếp. Khi điện áp tức thời giữa hai đầu cuộn cảm bằng 
[image: image136.wmf]240 V

 và đang giảm thì điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở và giữa hai bản tụ điện lần lượt bằng
A. 
[image: image137.wmf]1202
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 và 
[image: image138.wmf]1203 V


B. 
[image: image139.wmf]1203 V

 và 
[image: image140.wmf]120 V


C. 
[image: image141.wmf]1203 V

 và 
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D. 
[image: image143.wmf]120 V

 và 
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Câu 35. Trong thí nghiệm 
[image: image145.wmf]Y

-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 
[image: image146.wmf]0,5 mm

, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 
[image: image147.wmf]2 m

. Nguồn sáng phát ra ánh sáng trắng có bước sóng trong khoảng từ 
[image: image148.wmf]380 nm

 đến 
[image: image149.wmf]760 nm

. 
[image: image150.wmf]M

 là một điểm trên màn, cách vân trung tâm 
[image: image151.wmf]2 cm

. Trong các bức xạ cho vân sáng tại 
[image: image152.wmf]M

, tổng bước sóng dài nhất và bước sóng ngắn nhất là
A. 
[image: image153.wmf]760 nm

.
B. 
[image: image154.wmf]1099 nm

.
C. 
[image: image155.wmf]570 nm

.
D. 
[image: image156.wmf]417 nm.


Câu 36. Rôto của một máy phát điện xoay chiều một pha có 4 cực từ và quay với tốc độ n vòng/phút; hai cực phần ứng của máy mắc với một tụ điện có điện dung C = 10 µF. Cho rằng điện trở trong của máy không đáng kể. Biết rằng rôto quay với tốc độ 1500 vòng/phút thì suất điện động hiệu dụng của máy là 200 V. Khi tốc độ quay của rôto là 150 vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là
A. 31,4 mA.
B. 62,8 mA.
C. 6,28 mA.
D. 3,14 mA.

Câu 37. Trên một mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image157.wmf]30
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 so với phương ngang có một lò xo nhẹ, độ cứng 
[image: image158.wmf]k20 N/m
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, một đầu gắn vào điểm cố định 
[image: image159.wmf]M

. Một vật khối lượng 
[image: image160.wmf]m200 g
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 đặt tại điểm 
[image: image161.wmf]P

 ở cách đầu 
[image: image162.wmf]N

 còn lại của lò xo một đoạn 
[image: image163.wmf]L7,5
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[image: image164.wmf]cm

 được thả trượt không vận tốc ban đầu xuống dưới như hình bên. Biết rằng khi tới 
[image: image165.wmf]N

 vật chỉ tiếp xúc với lò xo chứ không bị gắn chặt vào lò xo. Bỏ qua mọi ma sát, lấy 
[image: image166.wmf]2
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. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc thả vật đến khi vật trở lại vị trí ban đầu là
A. 
[image: image167.wmf]1,225 s
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B. 
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C. 
[image: image169.wmf]0,672 s
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D. 
[image: image170.wmf]0,765 s
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Câu 38. Trên mặt nước, tại hai điểm A, B có hai nguồn dao động cùng pha nhau theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có cùng bước sóng (. Biết AB = 5,4(. Gọi (C) là đường tròn nằm ở mặt nước có đường kính AB. Số vị trí bên trong (C) mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại và ngược pha với nguồn là
A. 16.
B. 18.
C. 20.
D. 14.
Câu 39. Một chất phóng xạ A, phóng xạ anpha có chu kì bán rã là T = 4 giờ. Ban đầu có một mẫu A nguyên chất có khối lượng 6 kg được chia thành hai phần I và II có khối lượng tương ứng là m1 và m2. Tính từ t = 0 đến t1 = 2 giờ, ở phần I thu được 3,9 lít khí heli ở điểu kiện tiêu chuẩn. Tính từ t1 đến t2 = 4 giờ, ở phần II thu được 0,6 lít khí heli ở điểu kiện tiêu chuẩn. Khối lượng của phần I có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 1 kg.
B. 5 kg.
C. 3 kg.
D. 4 kg.
Câu 40. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image171.wmf]2002cos100
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 (t tính bằng giây) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch 
[image: image172.wmf]AM

 và 
[image: image173.wmf]MB

 mắc nối tiếp. Đoạn 
[image: image174.wmf]AM

 chỉ có điện trở thuần, đoạn 
[image: image175.wmf]MB

 là cuộn dây có điện trở, với độ tự cảm L thay đổi được. Gọi φ là độ lệch pha của điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch MB (
[image: image176.wmf]MB

u

) và AB (
[image: image177.wmf]AB
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). Đồ thị bên biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image178.wmf]tan
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 theo L. Khi 
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, công suất tiêu thụ của cuộn dây có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 
[image: image180.wmf]23,6 W


B. 
[image: image181.wmf]29,4 W


C. 
[image: image182.wmf]50 W


D. 
[image: image183.wmf]20 W


------------------------HẾT----------------------
BẢNG ĐÁP ÁN

	1.D
	2.D
	3.C
	4.D
	5.D
	6.B
	7.C
	8.A
	9.D
	10.B

	11.A
	12.A
	13.A
	14.D
	15.C
	16.D
	17.C
	18.D
	19.D
	20.A

	21.C
	22.A
	23.D
	24.D
	25.B
	26.C
	27.B
	28.B
	29.D
	30.B

	31.B
	32.D
	33.D
	34.C
	35.B
	36.C
	37.D
	38.D
	39.B
	40.A


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image184.wmf]cos(cot)
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. Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. 
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Lời giải
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. Chọn D

Câu 2. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 
[image: image190.wmf]m

 gắn vào đầu lò xo nhẹ có độ cứng k. Khi dao động điều hòa, tần số của con lắc là
A. 
[image: image191.wmf]1m
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Lời giải
Chọn D

Câu 3. Trong hệ SI, đơn vị của cường độ điện trường là
A. fara 
[image: image195.wmf]()

F

.
B. vôn (V).
C. vôn trên mét 
[image: image196.wmf](/)
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D. culông 
[image: image197.wmf]()
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[image: image198.wmf]U
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. Chọn C
Câu 4. Một vật tham gia đồng thời 2 dao động điều hòa, cùng phương, cùng tần số, biên độ và pha ban đầu của các dao động thành phần là A1, φ1 và A2, φ2. Biên độ dao động tổng hợp được tính theo công thức
A. 
[image: image199.wmf])
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C. 
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D. 
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Lời giải
Chọn D
Câu 5. Một sóng cơ học có tần số f lan truyền trong môi trường vật chất đàn hồi với tốc độ v, khi đó bước sóng được tính theo công thức
A. 
[image: image203.wmf]2
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D. 
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Lời giải
Chọn B

Câu 6. Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có sợi dây dài 
[image: image207.wmf]l

 đang dao động điều hòa. Tần số dao động của con lắc là 
A.
[image: image208.wmf]2.
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Lời giải
Chọn D

Câu 7. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image212.wmf]U

 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 
[image: image213.wmf]R

, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image214.wmf]L

 và tụ điện có điện dung 
[image: image215.wmf]C

 mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch được xác định bằng cồng thức
A. 
[image: image216.wmf](

)

2

2

I

LC

U

RZZ

=

-+

.
B. 
[image: image217.wmf](

)

I

LC

U

RZZ

=

+-

.
C. 
[image: image218.wmf](

)

2

2

LC

U

I

RZZ

=

+-

.
D. 
[image: image219.wmf]I

LC

U

RZZ

=

++

.

Lời giải
Chọn C

Câu 8. Tia Ronghen có
A. cùng bản chất với sóng vô tuyến.
B. cùng bản chất với sóng âm.
C. bước sóng lớn hơn bước sóng tia hồng ngoại.
D. điện tích âm.

Lời giải
Tia Ronghen có bản chất là sóng điện từ. Chọn A
Câu 9. Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. độ to của âm
B. độ cao của âm
C. âm sắc
D. đồ thị dao động âm

Lời giải
Chọn D

Câu 10. Hạt nhân 
[image: image220.wmf]109

47

Ag

 có số hạt nuclôn bằng
A. 62.
B. 109.
C. 47.
D. 156.

Hướng dẫn 


[image: image221.wmf]109
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. Chọn B
Câu 11. Trong quá trình truyền tải điện năng, biện pháp đẻ̉ giảm hao phí trên đường dây tải điện được sử dung chủ yếu hiện nay là:
A. tăng điện áp trước khi truyền tải.
B. tăng chiều dài đường dây.
C. giảm tiết diện dây dẫn truyền tải.
D. giảm công suất truyền tải.

Lời giải
Chọn A

Câu 12. Vecto cường độ điện trường 
[image: image222.wmf]E

r

 và cảm ứng từ 
[image: image223.wmf]B

r

 trong một sóng điện từ không có đặc điểm nào sau đây?
A. dao động vuông pha.
B. dao động cùng tần số.
C. hai vectơ 
[image: image224.wmf]E

r

 và 
[image: image225.wmf]B

r

 luôn vuông góc vói nhau.
D. dao động cùng pha.

Lời giải
Chọn A

Câu 13. Phản ứng hạt nhân 
[image: image226.wmf]1235951381
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 là phản ứng
A. phân hạch.
B. phân rã phóng xạ.
C. thu năng lượng.
D. nhiệt hạch.

Hướng dẫn 

Chọn A

Câu 14. Hiện tượng cầu vồng xuất hiện sau cơn mưa được giải thích chủ yếu dựa vào hiện tượng
A. nhiễu xạ ánh sáng.
B. quang - phát quang.
C. giao thoa ánh sáng.
D. tán sắc ánh sáng.

Lời giải
Chọn D

Câu 15. Hiện tượng quang - phát quang được ứng dụng trong trường hợp nào
A. Đèn dây tóc phát sáng
B. Màn hình vô tuyến phát quang
C. Đèn ống huỳnh quang
D. Đèn Led phát quang

Hướng dẫn 

Chọn C

Câu 16. Trong sơ đồ khối của một máy thu thanh đơn giản, micrô có chức năng
A. trộn sóng âm tần vào sóng cao tần.
B. tách sóng âm tần khỏi sóng cao tần.
C. biến dao động âm thành dao động điện.
D. biến dao động điện thành dao động âm.

Hướng dẫn 

Chọn D

Câu 17. Hiện tượng vật lí nào sau đây được ứng dụng trong việc tinh luyện đồng
A. Hiện tượng nhiệt điện
B. Hiện tượng siêu dẫn
C. Hiện tượng điện phân
D. Hiện tượng đoản mạch

Hướng dẫn 

Chọn C

Câu 18. Chọn câu trả lời đúng. Trong hiện tượng khúc xạ ánh sáng:
A. góc khúc xạ luôn bé hơn góc tới.
B. góc khúc xạ luôn lớn hơn góc tới.
C. góc khúc xạ tỉ lệ thuận với góc tới.
D. khi góc tới tăng dần thì góc khúc xạ cũng tăng dần.

Hướng dẫn 

Chọn D

Câu 19. Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi 
[image: image227.wmf]0
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 là bán kính Bo. Quỹ đạo dừng có bán kính 
[image: image228.wmf]0
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 được gọi là
A. quỹ đạo M.
B. quỹ đạo O.
C. quỹ đạo N.
D. quỹ đạo L.

Hướng dẫn 

Chọn D

Câu 20. Mạch điện xoay chiều có cường độ dòng điện tức thời 
[image: image229.wmf]4cos(100)(A)
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là
A. 
[image: image230.wmf]22 A


B. 
[image: image231.wmf]4 A


C. 
[image: image232.wmf]2 A


D. 
[image: image233.wmf]42 A
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 (A). Chọn A
Câu 21. Cho phương trình phóng xạ 
[image: image235.wmf]210A4
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. Hạt nhân 
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A. 
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. Chọn C
Câu 22. Một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở 
[image: image242.wmf]R

, tụ điện có điện dung 
[image: image243.wmf]C

 và cuộn dây có độ tự cảm L. Đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp xoay chiều có tần số góc 
[image: image244.wmf]w

 thỏa mãn 
[image: image245.wmf]2
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. Độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp ở hai đầu đoạn mạch khi đó bằng
A. 0.
B. 
[image: image246.wmf]2
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cộng hưởng. Chọn A
Câu 23. Khi làm thực hành về hiện tượng cộng hưởng cơ ta có hệ thống các con lắc đơn bố trí như hình vẽ. Con lắc 1 là con lắc điều khiển. Kéo con lắc điều khiển 1 lệch khỏi vị trí cân bằng rồi thả nhẹ cho dao động. Các con lắc còn lại thực hiện đao động cưỡng bức, con lắc dao động mạnh nhất là
A. con lắc 2
B. con lắc 5
C. con lắc 4
D. con lắc 3

Hướng dẫn 

Vì 
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. Chọn D
Câu 24. Dòng điện xoay chiều i 
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A) chạy qua một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
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. Cuộn dây tiêu thụ công suất bằng:
A. 
[image: image254.wmf]2 W


B. 
[image: image255.wmf]5 W


C. 
[image: image256.wmf]10 W


D. 
[image: image257.wmf]0 W
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Cuộn dây thuần cảm không tiêu thụ công suất. Chọn D
Câu 25. Một hạt mang điện tích 
[image: image258.wmf]40nC

 chuyển động với tốc độ 
[image: image259.wmf]400 m/s

 trong một từ trường đều theo hướng vuông góc với đường sức từ. Biết cảm ứng từ của từ trường có độ lớn là 
[image: image260.wmf]0,025 T

. Lực Lorenxơ tác dụng lên điện tích có độ lớn là
A. 
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 (N). Chọn B
Câu 26. Trong thí nghiệm giao thoa khe I-âng, khoảng cách giữa hai khe 
[image: image266.wmf]0,1 mm

, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn 
[image: image267.wmf]0,8 m

, bước sóng dùng trong thí nghiệm 
[image: image268.wmf]0,6m

m

. Khoảng vân có giá trị
A. 
[image: image269.wmf]0,48 mm

.
B. 
[image: image270.wmf]0,75 mm

.
C. 
[image: image271.wmf]4,8 mm


D. 
[image: image272.wmf]7,5 mm

.
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 (mm). Chọn C
Câu 27. Hai nguồn sóng kết hợp cùng pha đặt tại hai điểm A, B trên mặt chất lỏng cách nhau 
[image: image274.wmf]10 cm

 dao động với tần số 
[image: image275.wmf]25 Hz

. Vận tốc truyền sóng là 
[image: image276.wmf]0,5 m/s

. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn thẳng 
[image: image277.wmf]AB

 là
A. 8
B. 10
C. 9
D. 11
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10 giá trị k bán nguyên. Chọn B
Câu 28. Một dây đàn hồi dài 
[image: image280.wmf]60 cm

 phát ra một âm có tần số 
[image: image281.wmf]f100 Hz
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, trên dây xuất hiện sóng dừng có 4 nút sóng kể cả 2 nút ở hai đầu dây. Tốc độ truyền sóng trên dây bằng
A. 
[image: image282.wmf]10 m/s


B. 
[image: image283.wmf]40 m/s


C. 
[image: image284.wmf]20 m/s


D. 
[image: image285.wmf]30 m/s
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. Chọn B
Câu 29. Một kim loại có công thoát electron là 
[image: image287.wmf]19
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. Chiếu lần lượt vào kim loại này các bức xạ có bước sóng 
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 và 
[image: image289.wmf]4
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. Những bức xạ có thề gây ra hiện tượng quang điện ở kim loại này có bước sóng là
A. 
[image: image290.wmf]12
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. Chọn D
Câu 30. Trong mạch LC lý tưởng, điện tích trên một bản tụ điện biến thiên theo biểu thức 
[image: image295.wmf]5
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. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
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 (A)

i sớm pha 
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 so với q. Chọn B
Câu 31. Xét nguyên tử hidro theo mâu nguyên tử Bo. Cho biết bán kính Bo 
[image: image302.wmf]11
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 m; khối lượng và độ lớn điện tích electron lân lượt là 
[image: image303.wmf]31
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 kg và e 
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; hệ số tỉ lệ trong công thức tính lực tương tác tĩnh điện 
[image: image305.wmf]9
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[image: image306.wmf]22
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. Nếu coi chuyển động của electron trên các quỹ đạo dừng là tròn đều thì trên quĩ đạo dừng L, quãng đường electron đi được trong thời gian 
[image: image307.wmf]8
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 s xấp xỉ bằng
A. 
[image: image308.wmf]1,26 mm


B. 
[image: image309.wmf]10,93 mm


C. 
[image: image310.wmf]7,29 mm


D. 
[image: image311.wmf]12,6 mm


Hướng dẫn 
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. Chọn B
Câu 32. Hai con lắc đơn có chiều dài lần lượt là 
[image: image314.wmf]64 cm

 và 
[image: image315.wmf]81 cm

 dao động điều hòa trong trọng trường. Bỏ qua lực cản không khí, lấy gia tốc trọng trường 
[image: image316.wmf]222
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. Tại thời điểm ban đầu, cả hai con lắc cùng ở biên dương. Thời gian ngắn nhất để cả hai con lắc lại cùng đến biên dương bằng
A. 
[image: image317.wmf]7,2 s


B. 
[image: image318.wmf]16,2 s


C. 
[image: image319.wmf]8,1 s


D. 
[image: image320.wmf]14,4 s
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. Chọn D
Câu 33. Trên một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây, A là một điểm nút, 
[image: image322.wmf]B

 là điểm bụng gần 
[image: image323.wmf]A

 nhất với 
[image: image324.wmf]18 cm,M
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 là một điểm trên dây cách 
[image: image325.wmf]B

 một khoảng 
[image: image326.wmf]12 cm

. Biết rằng trong một chu kì sóng, khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử tại 
[image: image327.wmf]B

 nhỏ hơn vận tốc cực đại của phần tử tại 
[image: image328.wmf]M

 là 
[image: image329.wmf]0,2 s

. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. 
[image: image330.wmf]3,2 m/s


B. 
[image: image331.wmf]4,8 m/s


C. 
[image: image332.wmf]2,4 m/s


D. 
[image: image333.wmf]1,2 m/s
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. Chọn D
Câu 34. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image337.wmf]2402cos(100)
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 vào hai đầu đoạn mạch chứa điện trở thuần có giá trị 
[image: image338.wmf]60

W

, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image339.wmf]1,2
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image340.wmf]3
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 mắc nối tiếp. Khi điện áp tức thời giữa hai đầu cuộn cảm bằng 
[image: image341.wmf]240 V

 và đang giảm thì điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở và giữa hai bản tụ điện lần lượt bằng
A. 
[image: image342.wmf]1202

V

 và 
[image: image343.wmf]1203 V


B. 
[image: image344.wmf]1203 V

 và 
[image: image345.wmf]120 V


C. 
[image: image346.wmf]1203 V

 và 
[image: image347.wmf]120 V
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D. 
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 và 
[image: image349.wmf]1203 V
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. Chọn C
Câu 35. Trong thí nghiệm 
[image: image355.wmf]Y

-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 
[image: image356.wmf]0,5 mm

, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 
[image: image357.wmf]2 m

. Nguồn sáng phát ra ánh sáng trắng có bước sóng trong khoảng từ 
[image: image358.wmf]380 nm

 đến 
[image: image359.wmf]760 nm

. 
[image: image360.wmf]M

 là một điểm trên màn, cách vân trung tâm 
[image: image361.wmf]2 cm

. Trong các bức xạ cho vân sáng tại 
[image: image362.wmf]M

, tổng bước sóng dài nhất và bước sóng ngắn nhất là
A. 
[image: image363.wmf]760 nm

.
B. 
[image: image364.wmf]1099 nm

.
C. 
[image: image365.wmf]570 nm

.
D. 
[image: image366.wmf]417 nm.
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. Chọn B
Câu 36. Rôto của một máy phát điện xoay chiều một pha có 4 cực từ và quay với tốc độ n vòng/phút; hai cực phần ứng của máy mắc với một tụ điện có điện dung C = 10 µF. Cho rằng điện trở trong của máy không đáng kể. Biết rằng rôto quay với tốc độ 1500 vòng/phút thì suất điện động hiệu dụng của máy là 200 V. Khi tốc độ quay của rôto là 150 vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là
A. 31,4 mA.
B. 62,8 mA.
C. 6,28 mA.
D. 3,14 mA.

Hướng dẫn:

Ta có p = 2.

n1 = 25 vòng/s [image: image370.png]


 f1 = 50 Hz và ω1 = 100π rad/s và ZC1 = 318,3 Ω
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Chọn C
Câu 37. Trên một mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image380.wmf]30
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 so với phương ngang có một lò xo nhẹ, độ cứng 
[image: image381.wmf]k20 N/m
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, một đầu gắn vào điểm cố định 
[image: image382.wmf]M

. Một vật khối lượng 
[image: image383.wmf]m200 g
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 đặt tại điểm 
[image: image384.wmf]P

 ở cách đầu 
[image: image385.wmf]N

 còn lại của lò xo một đoạn 
[image: image386.wmf]L7,5
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[image: image387.wmf]cm

 được thả trượt không vận tốc ban đầu xuống dưới như hình bên. Biết rằng khi tới 
[image: image388.wmf]N

 vật chỉ tiếp xúc với lò xo chứ không bị gắn chặt vào lò xo. Bỏ qua mọi ma sát, lấy 
[image: image389.wmf]2

g10 m/s

=

. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc thả vật đến khi vật trở lại vị trí ban đầu là
A. 
[image: image390.wmf]1,225 s
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. Chọn D
Câu 38. Trên mặt nước, tại hai điểm A, B có hai nguồn dao động cùng pha nhau theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có cùng bước sóng (. Biết AB = 5,4(. Gọi (C) là đường tròn nằm ở mặt nước có đường kính AB. Số vị trí bên trong (C) mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại và ngược pha với nguồn là
A. 16.
B. 18.
C. 20.
D. 14.
Lời giải
[image: image400.png]



Để đơn giản, ta chọn ( = 1.

Vì tính đối xứng ta sẽ tìm số cực đại nằm ở góc phần tư thứ nhất trong đường tròn.

Ta có: 
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; n, k khác tính chất chẵn lẻ (điều kiện cực đại ngược pha nguồn).
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 (điều kiện để M nằm trên hoặc ngoài AB).

Lập bảng
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	Kết luận

	0
	7,9
	02 + 72 = 49

02 + 92 = 81
	nhận giá trị n = 7

loại giá trị n = 9

	1
	6,8
	12 + 62 = 37

12 + 82 = 65
	nhận giá trị n = 6

loại giá trị n = 8

	2
	7
	22 + 72 = 53
	nhận giá trị n = 7

	3
	6
	32 + 62 = 45
	nhận giá trị n = 6

	4
	7
	42 + 72 = 65
	nhận giá trị n = 7

	5
	6
	52 + 62 = 61
	nhận giá trị n = 6


( Vậy ở mỗi góc phần tư sẽ có 3 điểm cực đại ngược pha với nguồn, trên cực đại trung tâm sẽ có 2 điểm cực đại ngược pha nguồn. Có tổng cộng 14 điểm thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Câu 39. Một chất phóng xạ A, phóng xạ anpha có chu kì bán rã là T = 4 giờ. Ban đầu có một mẫu A nguyên chất có khối lượng 6 kg được chia thành hai phần I và II có khối lượng tương ứng là m1 và m2. Tính từ t = 0 đến t1 = 2 giờ, ở phần I thu được 3,9 lít khí heli ở điểu kiện tiêu chuẩn. Tính từ t1 đến t2 = 4 giờ, ở phần II thu được 0,6 lít khí heli ở điểu kiện tiêu chuẩn. Khối lượng của phần I có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 1 kg.
B. 5 kg.
C. 3 kg.
D. 4 kg.

Hướng dẫn:

Phương trình phóng xạ là A → α + B

Tại thời điểm t bất kì tính từ t = 0 thì Nα = NB = ∆NA = N0.(1-2-t/T)

Ta có 
[image: image406.wmf]1
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[image: image410.wmf]01
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n

n

: N01 và n01 lần lượt là số hạt nhân ban đầu và số mol ban đầu của phần (I).
N02 và n02 lần lượt là số hạt nhân ban đầu và số mol ban đầu của phần (II).

Mà n1(t1) = n01.(1-2-2/4) = 3,9/22,4 (1) 
và n2 = 0,6/22,4 = n02.2-2/4 - n02.2-4/4 (2)

Lấy (1):(2) ta suy ra 
 = 4,6 [image: image415.png]


 
 = 4,6 (*) và m1 + m2 = 6 kg [image: image419.png]


 m1 = 4,929 kg và m2 = 1,071 kg


[image: image420.wmf]Þ

Chọn B
Câu 40. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image421.wmf]2002cos100

ut

p
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 (t tính bằng giây) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch 
[image: image422.wmf]AM

 và 
[image: image423.wmf]MB

 mắc nối tiếp. Đoạn 
[image: image424.wmf]AM

 chỉ có điện trở thuần, đoạn 
[image: image425.wmf]MB

 là cuộn dây có điện trở, với độ tự cảm L thay đổi được. Gọi φ là độ lệch pha của điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch MB (
[image: image426.wmf]MB

u

) và AB (
[image: image427.wmf]AB

u

). Đồ thị bên biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image428.wmf]tan

j

 theo L. Khi 
[image: image429.wmf]1
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, công suất tiêu thụ của cuộn dây có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 
[image: image430.wmf]23,6 W


B. 
[image: image431.wmf]29,4 W


C. 
[image: image432.wmf]50 W


D. 
[image: image433.wmf]20 W


Lời giải
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)

(

)

00

max

34

tan100.200

42

L

ZL

jwp

p

=Û===W



[image: image435.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

Cos

tantan

tantan

1

1tantan

1

1.

2

LL

MBAB

MBAB

i

LLL

MBAB

L

RR

ZZ

rRrrRr

rRr

ZZZ

rRrZrRr

rRr

jj

jjj

jj

-

++

-

+

=-===£

+

++

++

+


Dấu = xảy ra 
[image: image436.wmf](
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 thay vào (*) 
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Khi 
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